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ANTECEDENTES 1/2 

Situación actual: 

• Exigencia del gobierno a las universidades públicas de los dineros 
girados de más en 2008, 

• Decrecimiento del PIB, ajuste para el 2009 

• La negociación de un nuevo Fondo Especial para el Financiamiento de 
la Educación Superior (FEES)

Justificación:

Ante esto la Rectoría de la Universidad de Costa Rica consideró 
pertinente la realización de una encuesta entre la población adulta 
costarricense, para conocer la percepción sobre diferentes aspectos 
relacionados con la Universidad de Costa Rica, cuyos resultados 
pueden ser muy útiles en las próximas negociaciones con el Gobierno 



ANTECEDENTES 2/2

   Otros temas de interés 

   También puede resultar de mucha utilidad saber si las 
personas logran diferenciar las universidades privadas de 
las públicas, en particular la Universidad de Costa Rica, en 
temas como la calidad de los profesionales formados, la 
preparación de los profesores, lo adecuado de las 
instalaciones físicas, entre otros temas

     Por lo anotado anteriormente, se planteó la necesidad de 
realizar esta encuesta



OBJETIVOS DE LA ENCUESTA

– “Recolectar y analizar información sobre lo que perciben, 
opinan o piensan costarricenses entre 18 y 75 años, sobre 
la calidad de la educación superior pública, 
fundamentalmente, sobre la pertinencia de lo que se 
enseña y sobre los aportes que se hacen a la sociedad, 
más allá de la formación de profesionales

– Investigar lo que piensan los costarricenses sobre la 
utilidad social y política del financiamiento a las 
universidades públicas

– Investigar sobre la imagen y las opiniones y percepciones 
que los costarricenses tienen sobre la Universidad de 
Costa Rica.  Particularmente interesa saber la opinión de 
las personas entrevistadas sobre los aportes de la 
Universidad de Costa Rica en investigación, acción 
social”



ASPECTOS METODOLÓGICOS (1/2)

Unidad encargada: La Escuela de Estadística por medio 
de la USES

Equipo profesional: coordinación con profesionales de la 
Rectoría, de otras unidades de la Universidad y de la 
Escuela de Estadística
 
Actividades de USES: planeamiento de la encuesta, 
confección del cuestionario, la recolección de los datos  
depuración base de datos, procesamiento de la 
información y preparación de esta presentación

Período de recolección de datos: finales del mes de julio y 
principios de agosto de 2009



PRINCIPALES ASPECTOS METODOLÓGICOS (2/2)

    Población de interés
     Todas las personas con edades entre 18 y 75 años residentes en 

el territorio nacional, cuyos hogares disponían del servicio 
telefónico (65%).

    
    El tamaño de la muestra
    1.387 personas entrevistadas

    Muestreo de teléfonos: bietápico estratificado, probabilístico, 
con selección de personas mediante una hoja de ruta

     Error máximo permisible: menor al 3% para la estimación de 
proporciones con un nivel de confianza del 95%.

      



RESULTADOS PRINCIPALES

      
           Los resultados se agrupan para facilitar su análisis 

en cinco grandes temas:

• Opiniones sobre las universidades en general 

• Opiniones sobre las universidades públicas y 
privadas 

• Opiniones sobre las universidades públicas 

• Opiniones sobre la Universidad de Costa Rica

• Opinión sobre diferentes entidades 
                               



RESULTADOS PRINCIPALES

     El informe incluye cinco cuadros resúmenes 
de las principales características estudiadas 
controladas por: sexo, edad, educación, 
ingresos familiares, actividad principal y zona 
de residencia; para determinar posibles 
diferencias entre las diferentes categorías de 
dichas variables con respecto a los temas de 
estudio

    Esta presentación se enfoca en los 
resultados principales generales

Es importante indicar que las principales 
diferencias se presentan por nivel educativo



Características sociodemográficas 
de los entrevistados

Característica Porcentaje
Sexo
Hombres 47,9
Mujeres 52,1

Edad
18 a 25 21,0
26 a 35 18,7
36 a 50 31,2
51 y mas 29,1

Actividad principal
Trabaja 49,4
Estudia 9,5
Labores de hogar 26,6
Otros 14,5

Nivel educativo
Primaria 44,8
Secundaria 33,4
Universitaria 21,8

Relación con jefe familia
Jefe de familia 41,8
Cónyuge 27,6
Hijo(a) 25,2
Otra 5,4



     

OPINIONES SOBRE LAS 
UNIVERSIDADES 

EN GENERAL

                            



CUANDO SE HABLA DE UNIVERSIDADES
EN CUÁL UNIVERSIDAD PIENSAN PRIMERO

LOS COSTARRICENSES
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OPINIÓN SOBRE LAS POSIBILIDADES QUE TIENEN LOS JÓVENES 
EN EL PAÍS PARA REALIZAR ESTUDIOS UNIVERSITARIOS

Ninguna
1,9% Muchas

39,3%

Pocas
57,2%

No 
respondieron

1,6%



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE EL TOTAL DE 
UNIVERSIDADES QUE EXISTEN EN EL PAÍS

Pocas
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No 
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5,0%
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Muchas
37,8%



ASPECTO CONSIDERADO COMO MÁS IMPORTANTES EN UNA 
UNIVERSIDAD POR LOS COSTARRICENSES
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OPINIONES SOBRE LAS UNIVERSIDADES 
PÚBLICAS Y PRIVADAS 



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE LA CALIDAD DE 
LA FORMACIÓN QUE OFRECEN LAS 

UNIVERSIDADES PÚBLICAS

Mala
1,2%

Muy m ala
0,5%

Regular
11,1%

No respondieron
8,4%

Buena
49,1%

Muy buena
29,7%



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE LA COMPARACIÓN DE LA 
CALIDAD DE LA FORMACIÓN EN LAS 

UNIVERSIDADES PÚBLICAS Y 
LAS UNIVERSIDADES PRIVADAS 

Ninguna
0,5%

No respondieron
6,6%
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31,3%

Mejor las  
públicas

46,3%



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE SI PARA 
CONSEGUIR TRABAJO ES MEJOR SER GRADUADO DE UNA 

UNIVERSIDAD PÚBLICA O UNA 
UNIVERSIDAD PRIVADA
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OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE CUÁL ES LA 
MEJOR UNIVERSIDAD DEL PAÍS
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RAZONES PARA CONSIDERAR A LA UCR COMO
LA MEJOR UNIVERSIDAD DEL PAÍS 

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0
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OPINIONES SOBRE LAS 
UNIVERSIDADES PÚBLICAS



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE EL 
FINANCIAMIENTO QUE DA EL GOBIERNO A LAS 

UNIVERSIDADES PÚBLICAS

Se debe 
disminuir

2,1%

Es suficiente
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No 
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73,6%



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE EL DINERO QUE 
DA EL GOBIERNO A LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS

Se debe utilizar 
en otra cosa
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No 
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OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE OPCIONES DE 
FINANCIAMIENTO DE LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS

No 
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9,1%
Solo lo del 
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10,5%
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Generar 
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OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE EL 
PRESUPUESTO DE LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS

ANTE LA CRISIS ECONÓMICA ACTUAL

No respondieron
7,6%

Dism inuirse
7,8%

 Dejarse igual
38,3%Aum entarse

46,3%



OPINIONES SOBRE LA 
UNIVERSIDAD DE COSTA RICA



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE LAS CARRERAS 
QUE OFRECE LA UNIVERSIDAD DE COSTA RICA

No respondieron
20,3%

No son las que e l 
país  necesita

18,8%
Sí son las que e l 

país  necesita
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OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE LA CALIDAD DE 
LA FORMACIÓN QUE OFRECE LA 

UNIVERSIDAD DE COSTA RICA

Buena
48,3%

Muy buena
41,2%

No respondieron
5,8%

Muy m ala
0,2%

Regular
4,0%

Mala
0,4%



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE LA CONFIANZA 
EN LOS GRADUADOS DE LA 

UNIVERSIDAD DE COSTA RICA

No respondieron
5,8%

No tienen confianza
3,8%

Sí tienen confianza
90,5%



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE LA 
FACILIDAD DE INGRESAR A ESTUDIAR A LA 

UNIVERSIDAD DE COSTA RICA

Difícil
57,0%

Fácil
16,4%

Muy difícil
14,2%

No respondieron
10,9%

Muy fácil
1,5%



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE LAS RAZONES 
QUE FUNDAMENTAN LA OPINIÓN SOBRE  LA FACILIDAD DE 
INGRESAR A ESTUDIAR A LA UNIVERSIDAD DE COSTA RICA
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OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE LOS APORTES DE 
LA UNIVERSIDAD DE COSTA RICA

AL PAÍS 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0

Apoyo con estudios a otras entidades
estatales

Programas de radio

Apoyo con estudios a los ministerios

Programas de televisión

Apoyo con estudios al gobierno

Trabajar en la comunidad

Creación de opinión sobre diferentes temas 
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OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE LA 
CONTRIBUCIÓN GENERAL DE LA 

UNIVERSIDAD DE COSTA RICA AL PAÍS

Beneficio
27,1%

Mucho beneficio
65,6%

No respondieron
2,5%

Ningún beneficio
0,4%

Poco beneficio
4,5%



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE LA 
CONTRIBUCIÓN GENERAL DE LA 

UNIVERSIDAD DE COSTA RICA AL PAÍS
SEGÚN NIVEL EDUCATIVO
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OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE DIFERENTES ASPECTOS 
RELACIONADOS CON LA UNIVERSIDAD DE COSTA RICA

(PORCENTAJE QUE ESTÁ DE ACUERDO)
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OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE DIFERENTES ASPECTOS 
RELACIONADOS CON LA UNIVERSIDAD DE COSTA RICA

(PORCENTAJE QUE ESTÁ DE ACUERDO)
SEGÚN NIVEL EDUCATIVO
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OPINIÓN SOBRE DIFERENTES ENTIDADES



OPINIÓN DE LOS COSTARRICENSES SOBRE LA CONFIANZA EN 
DIFERENTES ENTIDADES NACIONALES
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